Termeszetudomanyos

megismerest fejleszto
modszerek
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a mindennapi valosaggal
foglalicozil

Igoz-e ez?

Igaz, mert a valosag objektiv és
tapasztalati uton megismerheto




Grondol jo at!

 Mit tart a gye ‘
(anyagi vagy vil

* Avalosag mel
talalkozik?

* Milyen nézépc
tekint azokra?
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amit mi akarunk?




De mi is a valosag?

az emberek szeri
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szubjektiv elemek



De mi is a valosag?

a tudomany sz



e csak a szaktudomanyok e kozben nem tanitja meg
tartalmi szempontjai szerint  a természettudomanyos

e atudomany(teriileteke)t megismerés modjait
egymastol elszigetelten * nem tanitja meg latni
 tartalmi maximalizmus a valdsagot

A természettudom::inyos oktatas hibaja



A gyerekek néznek, de nem latnak
mert nem tudjak, hogyan kell azt csinalni

()




Nézd meg nagyitoval! fé’% ;’
Gondol ja ab! ’ . '
Mit jelent ez tanuldéként? .\ "\ PS5

 Hogyan tartsd a nagyltot? »
*, Milyen tavolsagbdl nézz bele?




“Nézd, ez itt a mészko!
Latod...?”

Gov\dotJa aJ:'

“A meszko tobbnylre fehér kozet, i
|lathatok benne a csigak és
1 kagyldk maradvanyai.”
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Helyesebb Ienne tapasztald meg, hogy milyen!
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A valdsagrol igaz allitasokat fogalmazhassunk meg

)

birtokolni sziikséges a valésagmegismerés modszereit
+

a természettudomanyos kutatas moédszereit



A természettudomanyos valdsag megismerése

Hagyomanyosan: elméleti uton —» elképzelés (kiegészités
fantazia alapjan) —» a meg nem értés, hianyos tények miatt
torz lehet

Szemléltetéssel —» megsporolja az elképzelést —> egyoldalu
lesz — nem elég kivetiteni a képet, megnézetni az abrat a

konyvben — mit és hogyan nézzél, hogy lasd is?

Magad vedd szemiuigyre! Probald ki!

Fedezd fel benne a lényegest!
Talalj benne problémat!



Hibas és altalanosité megfogalmazas

a megismero moédszereknek tobb,
egymasra épulod szintje van



A megismero madszerek hierarchiaja

SHORERON Vixegaat 9 16 év felett
(iIdObeli valtozas)

Kisérletezés 12 év felett

(hipotézis igazolasa vagy cafolata)

Vizsgalodas
(beleavatkozasos megfigyelérs )

megallapitasa, meres)

Leiras
(megfigyelések rogzitése)

ev felett

A

Megfigyelés
(tudatos észlelés valogatott szempontok szerint) AN A







Mit jelent a megfigyelés?

altalaban spontan //’ .
nem tudatos 4 \§ | -
nem tervezett S/ /D
nem megbizhaté \Y /Y

S pacsf
szubjektiv

szempontszelekcion alapszik




Tudomanyos megfigyelés kritériumai

céltudatossag: egy adott kérdés, szempont, probléma
megvalaszolasaért torténik «(— megfigyelési szempontok
el6zetes kivalasztasa
tervszerliség: a vizsgalando jelenség pontos meghata-
rozasa, a megfigyelési technikak gondos kivalasztasa;
objektivitas: <— a szubjektiv tényez6k kikiiszobolése,
a megfigyelo eloitéleteinek kizarasa;
megbizhatosag: ha a megfigyelési eljaras megismét-
lésekor Ujra ugyanazt az eredményt kapjuk;
érvényesség: a megfigyelésbol szarmazo adatok
mennyire kapcsolodnak az adott fogalom elfogadott
jelentéseihez



1. szint: 4. |lépcso: onallo megfigyelés
a tanulé 6nmaga altal tervezett, céltudatos
tevékenység

* tapasztalatait problémafelvet6 kérdésekkel
iranyitva dolgoztatja fel a tanar

3. lépcso: iranyitott aktiv megfigyelés
e céltudatos tanuloi tapasztalatszerzés
 utasitasra feltételt teremt / beleavatkozik a jelenség lefc

megfigyelés

2. lépcso: iranyitott passziv megfigyelés
 utasitasra végzett / kérdések, feladatok segitségével
* tapasztalatokat a tanar kérdésekkel, feladatokkal iranyitva

dolgoztatja fel
1. lépcso: spontan-eszleles

* nem tudatos, tanari iranyitas nélkul, éran kivil
e atanar el6hivja és felhasznalja a tanuldk tapasztalatait



1. lépcso: spontan észlelés
Emlékezzetek vissza, hogy milyen a talaj, és valasszatok ki
azt az élelmiszert, amelyikhez leginkabb hasonlit az
osszetétele!

Madszertani lényeg: analdgiafelismerés
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2. lépcso: iranyitott passziv megfigyelés
Pl. kérdés/utasitas — valasz tipusu feladatlapos iranyitas
akkor jo, ha lancszeru

megerositd
kérdés/utasitas valasz

-

valasz f f’
% olo e

raépiil6 kérdés g
valasz

felelevenito

kérdés /

f

¢




3. lépcs6: iranyitott aktiv megfigyelés
Milyen alattunk a talaj?

1. feltaras: mintagydjtés furassal







A hatarozo-utmutato és az eszkozok segitségével
hatarozd meg a kozeteket / talajt / novényt!
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Egy lehetséges feldolgozasi mod: modellezés

Készitsunk talajszelvényrol talajpudingot!




4. |épcso: onallo megfigyelés

Hogyan lehetne valaszt kapni arra kérdésre, hogy hogyan jar
a Nap az égen?

Végezzetek megfigyeléseket!
Rajzoljatok le!







- lerajzoljak / kifejezik
= a tapasztalatok szakszavakkal . .
(pl. jelz6kkel, székapcsolatokkal, B Al b eI BT

egyszeru mondatokkal)
valo kifejezése

kozbulso eszkoz a
vizsgalédashoz

szempontszelekcio, lenyegmegragadas

sokszor, mindig kicsit mas
feltételek kozott,

masik, majd mas jellegu példan
(anyag, targy, taj, folyamat, stb.)
egyre bonyolultabb példan
kozben elsajatithatjak a
leiraskészités algoritmusat
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Biztosan tudod, mi a kavics. Rajzold le!

Ird le a legfébb jellemzoit!

erek

v" i
4 -,.}~ w legombolyitett



Leiraskészités algoritmusa

Az asvanyok jellemzéinek megfogalmazasa a tablazat
segitségével — keresni olyat amelyre illenek a jellemzok

Jellemzési szempont » Az Gsvény jellemzdje

Szine

Fénye fémes fényl - lvegfényld - gydngyhazfényl - selyemfényl —~ fénytelen

Keménysége
Hasaddsa kitdné - jo - rossz — nem hasad

Kristalyformdja kocka - prizma - piramis - oktaéder - romboéder - kettés piramis

Termete szabdlyos - tablés - lemezes - tls — oszlopos

Egyéd tulajdonsdga




Koznyelvi leiras Tudomanyos leiras
egyszerusit, rovidit pontos

ceél: a masik megértse az adott sokszempontu

helyzetben szaknyelv, jelkodok
“Uram leszall?” hasznalata







Valogassatok ki a folyami hordalékbdl a kavicsot!

A laza tormelékes tiledékes kozetek szemcesemeérete

20 cm-n¢l nagyobb — tomb;

2 mm-20 cm - kavics;

2—-1 mm — durvaszemu homok;
1-0,2 mm — k6zépszemu homok:
0,.2-0.02 mm - finomszemu homok

Hasonlitsd ossze a kavicsot és a homokot!



Hordalékszemcse méretének
meghatarozasa webcam-mikroszkoppal







Az osszehasonlitas folytatasa

« a hasonlésagok alapjan azonos halmazba soroljuk
» sorozatos osszehasonlitasok

* halmazhierarchia

Mindig megfogalmazni, hogy milyen tulajdonsag alapjan!
pl. delfin — emlos / vizben él

pl. haziallatok

. 2ldbavan | 4libavan
szarvasmarha

kacsa
csirke

esszik sertés

juh
16
nem esszik fecske Kutya

macska



A megismerd madszerek hierarchiaja

statikus kép a valésagrol

*

a megismeresi modszerek alacsonyabb szintjei

Rendszerezés
(csoportokba sorolas, ala-folerendeles) ul \

"'/

Osszehasonlitas ntm~onlc sagok-kulonbsegek
megallapitasa, meéré

[3 *‘-’4]
Leiras l rg.
. , . 3%

(megfigyelések rogzitése) a ':
6 év felett

Megfigyelés l‘ '
(tudatos eszlelés valogatott szempontok szerint) WA

£ ‘n




A megismero modszerek magasabb szintjei

E_V.Qluqloxs_ V’Z'Sgalat @ 16 év felett
(iIdObeli valtozas)

\/
Kisérletezés 12 év felett
X
')r

(hipotézis igazolasa vagy cafolata)

Vizsgalodas g

(beleavatkozasos megfigyelérs) “:“h 10 év felett



De!

a termeészettudomanyos tantargyak tanitasanak egyik
legfontosabb torekvése éppen a valtozas érzékeltetése:
a kornyezeti jelenségek, folyamatok megismertetése,
mozgasfolyamataik megertetése és torvényszeriségeik

felismertetése .

vizsgalodas, kisérletezés

hasonlosag:
a tanuldék a valosaghoz intéznek kérdéseket
a medfigyelésekbe bele is avatkoznak
egy torvényszerien végbemeno folyamatot modellen

vagy a szabadban mesterségesen hoznak létre
vagy egy kisérleti berendezést természeti folyamat-

nak vetnek ala
(figyelik a termeszet valaszat a tetteikre)







Vizsgalat lényege:

egy pontosan korulhatarolt ,kérdés” a természethez

(pl. valaminek a megallapitasa, eldontése kiprobalas vagy
mereés alapjan)

a megvizsgalando dolgot koruljarjuk, kézbe vesszuk, majd
kiprobalunk rajta ezt-azt

Pl. juhar, balvanyfa, kéris termése hogyan repul?
melyik keményebb: vas vagy aluminium?

. 774 az‘ % e
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Modellvizsgalat

1. Modellezés
megismerik a folyamat lényeget
kicsiben, egyszerusitve, a valosagos elemeket helyette-
sitd anyagokkal és eszkozokkel

2. Megdfigyelése a valosagban

3. Osszehasonlitas a modell és a valésag kozott

4. A feltetelek megismerése «— beavatkozas: a feltétel(ek)
modositas
5. Az uj korulmények kozott szerzett tapasztalatok ossze-
hasonlitasa az eredetivel



Mi minek felel meg?
Mi mit helyettesit?
Hogy zajlik természetes
korlilmények kozott?



Bizonyito vizsgalat

Probléma: hogyan tudnank egyszeri

vizsgalattal megkiilonboztetni egymastol
hazank két leggyakoribb hegységalkoto s
uledékes kézetét: a mészkovet Q‘s(tdpj_gmlt Of

‘ 0%.:;%

Mi a k6zOs a mészporban, tablakrétaban és cagahazbaﬁ’
Bizonyitsatok vizsgalattal! ‘ |

Mi volt a bizonyité vizsgalat lényege? A



Bevezeto
vizsgalodasok
- cél: motivacio,
figyelemfelkeltés
- a téma elején
- tanari demonstr.

Vizsgalédasok

Feldolgoztato
vizsgalodasok

- induktiv tananyag-

elsajatitas
- paros /csoport- /
onallé munka

Lezaro
vizsgalodasok
- a téma veégen
- megerosités, bizo-
nyitékszerzeés,
kovetkeztetés




Bevezet6 vizsgalodasok

Problémafelvetés:
hogyan keletkeznek a vulkanok?

¥ evOokanal szodabikarbona

Ya csésze ecet

4-5 csepp piros ételfesték

%> evokanal sarga mosogatoszer

2-3 kavéskanalnyi ammonium-dikromat




A. ammonium-dikromat kdp B. égéstermék-kup
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vizsgalodas:
folyamatmodellezés

Stromboli-tipusu
vulkanossag




A modellezett folyamat és a valdsag

modellvizsgalat + animacid osszevetése

d VULKANIZMUS
Vulkanok

analdgiak
megfogalmazasa

4

kovetés:
megfigyelése

filmen l

a modellezés fogya-
tékossagainak
megfogalmazasa



http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/0033_SCORM_MFFTT600120/sco_05_02.htm




Kisérletezés

¢ Koznyelve @ ®

e Ertelmezd Szotar
°0Q

* Uj Magyar Lexikon

@




1. tapasztalati
probléma

4

2. kérdés

I

3. hipozézis

A kisérletezés menete

kontroll-
vizsgalat

maodositott
koridlmeények

4. vizsgalat

. 1 ot
uj hipoteézis parameter

AR

modositasa |

egyezik
a hipotézissel

» 5. elemzés

nem egyezik
a hipotézissel

6. tézis




Talalés kérdés: Mit nem tud egy gyertya, de ketté mar igen?

Magyarazat

a meggyujtas utan az also gyertyarol tobb paraffin o langja
kozelebb van a gyertyatesthez, igy sulya is gyorsabban cs 2N —)
megvaltozik a forgatonyomateék —> kar atbillen

mindig a lenti gyertya anyaga fogy gyorsabban, az atbillenések
ismétlédnek







Globalis jelenség kisérleti igazolasa kicsiben

Tiefdruck
=R

Aquator




Hogyan?

Balesetvédelmi szempontok

Robbanas- Egést tapldlé  Tdzveszélyes Mérgezd Maré hatasd Irritativ Koérnyezetre
veszélyes veszélyes



Hibakeresés — mit csinalnak helyteleniil, szabalytalanul?




